Сценарий лингвистической игры-урока
 "Счастливый  случай" для учащихся 8 - 9 классов.

      Цель : 1) обобщить, закрепить сведения по разделам русского

                языка ;

                 2) выявить уровень знаний учащихся ;

                 3) развить познавательный интерес учащихся к русскому

                языку.

      Оформление игры.

              1. Высказывания русских писателей о значении русского

                 языка.

              2. Лингвистическая стенгазета.

              3. Рулетка с игровым разноцветным полем.

     Подготовка к игре.

              1. Выбор команд за неделю до игры-урока.

              2. Знакомство команд с дополнительной литературой.

      Ход игры.

        Ведущий объявляет начало игры-урока, знакомит команды и болельщиков с правилами игры. Игру начинает та команда, которая первой ответит на вопрос : " В названии какого литературного произведения есть собственное имя существительное ?".

        На столе рулетка на разноцветном игровом поле, четыре цвета которого обозначают определенный круг вопросов, то есть категорию.

        Красный цвет - I категория - вопросы по разделу "Состав слова.  Словообразование".

        Синий цвет - II категория - вопросы по разделам "Лексика. Фразеология".

        Зеленый цвет - III категория - вопросы по разделу "Морфология".

        Желтый цвет - IV категория - вопросы по разделу "Синтаксис".

        В категориях всего по 15 вопросов. Определены еще блиц-вопросы и для команд, и для болельщиков (или для резервных команд).

        Игра проходит в 4 гейма. В 3-х первых геймах играют основные команды, в последнем, 4-ом, - болельщики (или резервные команды).

        В I гейме команд ы сами выбирают раскручиванием рулетки категорию и номера вопросов. На обдумывание вопроса дается полминуты, отвечает капитан команды. Каждая команда отвечает на 4 вопроса.

        Во II гейме команды друг другу определяют категорию и номера  вопросов.

        В III гейме - лиц-вопросы для команд. Каждый член команды отвечает на 2 вопроса. На последние 4 вопроса без подготовки отвечает    капитан команды.

        В IV гейме - блиц-вопросы для болельщиков (или резервных команд).

      Их правильные ответы принесут дополнительные баллы команде, за   которую они болеют.

        В заключении командам дается 1 минута на написание пословиц,   в которых есть слово "язык".

        В конце игры - подведение итогов игры-урока, награждение команд  и отличившихся игроков.

      P.S. Вопросы в категориях разные по трудности, все зависит от  счастливого случая.

           Подсчет баллов ведет экспертная группа учащихся.

Лексический материал для проведения игры-урока.

Вопросы и ответы по разделам русского языка.

                      Состав слова. Словообразование.
      1. Подберите однокоренное слово к слову здание                   (Зодчий).

      2. Найдите корень в слове сожженный                                     (-жж-).

      3. Назовите слово, начинающееся с четырех согласных        (встреча).

      4. Назовите корень в слове неувядающий                               (-вяд-).

      5. Расшифруйте слово МХАТ                  (Московский художественный академический театр).

      6. Сколько корней в слове 157-этажный ?                                (5 корней).

      7. Определите корень в слове сопровождающий                     (-вожд-).

      8. Дайте точный ответ на вопрос " Что такое орфограмма ?" (написание в слове, которое 
          соответствует определенному орфографическому правилу).

      9. Найдите родственное слово к слову иссечь ( неиссякаемый ).

     10. Подберите существительное с суффиксом -ИН- (баранина).

     11. Образуйте глагол с помощью суффикса -ИЧ- (вредничать).

     12. На какую букву оканчивается слово "бородища" ? ( на - А ).

     13. Как пишется слово неспециалист в предложении "Неспециалисты   нас не поймут" ? (слитно).

     14. Какие суффиксы есть в слове всеобъемлюще ? (-ЮЩ, -Е)

     15. Каким способом образованы слова подоконник и наушники ? (Приставочно-суффиксальным).

Лексический материал (вопросы и задания).

Лексика. Фразеология.

     1. Объясните разницу в значении слов "абонент" и "абонемент."  (Лицо, имеющее     

         абонемент; документ, дающий право пользоваться    чем-либо).

      2. Подберите пословицу со словом язык. (Язык до Киева доведет).

      3. Что означает фразеологизм жить на большую ногу ? (Хорошо, в  достатке).

      4. Как возник фразеологизм Коломенская верста ? (После того, как между Москвой и 
          Коломенским расставили столбы).

      5. Что означает фразеологизм Ахиллесова пята ? (Уязвимое место).

      6. Объясните разницу в значениях слов факт - фактор. (Действительное событие; причина 
          события).

      7. Объясните разницу в значениях слов эффектный - эффективный (производящий сильное
           впечатление; действительный, быстро развивающийся).

      8. Подберите к фразеологизму кот наплакал синонимичный фразеологизм ( с гулькин нос ).

      9. Назовите фразеологизм, в котором встречаются названия птиц, животных, насекомых  (кот 
          наплакал, собака на сене).

     10. Подберите диалектные слова к слову говорить (баить, гутарить).

     11. Что означает фразеологизм втирать очки ? (Обманывать).

     12. Подберите синонимы к слову дебаты (дискуссия, прения).

     13. Подберите антоним к слову прогрессивный (консервативный).

     14. Исправьте ошибку в предложении "Поза лица Жилина задумчивая" .   (Выражение).

     15. Каким способом образовано слово «ошеломить» ? Что оно означает ?  ( Приставочно-

            суффиксальным:  поразить; ошеломить – сбить шлем (первоначальное значение).

Морфология.

      1. Составьте словосочетания типа прилагательное + существительное со словами тюль, шампунь 
         (муж. рода).

      2. Поставьте  в творительном падеже числительное 876. (восемьюстами семьюдесятью шестью).

      3. Каким способом образованы существительные мостовая, больной, приемная ? 
         (Суффиксальным).

      4. Образуйте от прилагательных «нагой», «полный» наречия.   (Наголо, сполна).

      5. Какой частью речи является слово И в предложении "Что посеешь, то и пожнешь"? 
         (Усилительная частица).

      6. Какой частью речи являются слова В ТЕЧЕНИЕ в предложении "В  течение 5 лет я отдыхал в 
          деревне"? (Производный предлог).

      7. Какое выражение состоит из 2 наречий, которые по отдельности могут быть предлогами ?  

           (Вокруг да около).

      8. С какой частью речи никогда не употребляется предлог ? (С глаголами, деепричастиями, 
          союзами, частицами).

      9. Почему не употребляется в 1 лице ед. числа глаголы толпиться, сбежаться, съехаться ? (Эти 
         глаголы обозначают действие  нескольких лиц).

     10. Можно ли образовать формы множественного числа  от  слов дно      (графина) и горе ? (Донья,  

           горести).

     11. Какой частью речи являются слова поражающий, пораженный ?            (Причастия).

     12. Какое наречие пишется с двумя черточками и двумя мягкими знаками ? (Точь-в-точь).

     13. Замените прилагательное иноязычного происхождения коммуникабельный другим, близким 
          по смыслу. (Общительный).

     14. Определите род у существительных тихоня, плакса, подлиза.   (Существительные общего 
           рода).

     15. У каких существительных больше всего одинаковых (совпадающих)  падежных окончаний ? 
          (У существительных 3 склонения).

                              Синтаксис.

1. Может ли быть в простом нераспространенном предложении больше  2 слов ? (Да, если 1 
     главный член выражен фразеологическим  оборотом).

      2. Определите вид односоставного предложения "Вам сегодня приносили почту ?". 
         (Неопределенно-личное).

      3. Найдите грамматическую основу в предложении "Жизнь прожить - не поле перейти"  (Жить – 
         перейти).

      4. Определите вид односоставного предложения "Негде погулять".         (Безличное).

      5. Что такое приложение ? Приведите пример. (Определение, выраженное существительным в 
         том же роде, числе и падеже, что и  определяемое слово).

      6. Назовите 3 вида подчинительной связи в предложении. (Согласование, управление, 
          примыкание).

      7. Составьте 2 предложения со словом правда, в одном оно должно  быть подлежащим, а в другом 
           - вводным словом.

      8. Почему не обособляются фразеологизмы спустя рукава, несолоно  хлебавши ? (Являются одним
         членом предложения).

      9. Что такое инверсия ? (Изменение порядка слов).

     10. Почему глаголы работал и шила не могут быть сказуемыми в односоставном предложении ? 
         (Они обозначают действие 3 л.ед. числа).

     11. В каких случаях используются неполные предложения ? (В диалоге, в сложных 
          предложениях).

     12. В каком веке в русском письме появились знаки препинания ?   (точка - 15 век, 80-е годы, 
           запятая - 16 век, 30-е годы).

     13. В каких случаях в предложениях ставится тире ? (Между главными членами, выраженными 
           существительными в им.падеже, инфинитивом, им. числит. в им. падеже).

     14. Когда в сложносочиненном предложении с союзом И перед союзом не ставится запятая ?
          (Когда у простых предложений один общий   второстепенный член).

     15. Каким членом предложения являются деепричастия и деепричастные обороты ? 
          (Обстоятельством).

                                        Блиц-вопросы для I команды.

                    ____________________________________

      1. Назовите литературное произведение, в названии которого есть

         числительное. (Два капитана, три мушкетера).

      2. Что значит слово консолидация ? (Объединение).

      3. Какого спряжения глагол хлопотать ? (I спр.)

      4. Назовите слово с непроизносимой согласной буквой. (Приметный).

      5. Как пишется слово пол-Азии ? (Через дефис).

      6. В каких словах по 100 согласных ? (Стол, стон, стог).

      7. Кто такой Рубен Иванович Аванесов ? (Лингвист, ученик Ушакова,
         специалист по фонетике).

      8. Как пишется слово полземли ? (Слитно).

      9. Какими частями речи могут быть слова рой, пила ? (Существи-

         тельным и глаголом).

     10. Какой частью речи является слово некого ? (отрицательное 

         местоимение).

     11. Что вы знаете об Ожегове ? (Автор толкового словаря).

     12. Как пишется слово пол-лимона ? ( Через дефис).

     13. Какой частью речи является слово начитавшись ? (Деепричас-

         тием).

     14. Назовите антоним к слову избыток. ( Недостаток).

     15. Докончите пословицу "Глупый осудит, а ...  (умный рассудит).

     16. Как образовалось наречие сегодня ? (Мест. + сущ.).

                       Блиц-вопросы для II команды.

                  ______________________________________

      1. Что значит слово табу ? (Запрет).

      2. Назовите литературное произведение, в названии которого 

         есть глагол. (Что делать ? Ночевала тучка золотая).

      3. Какого спряжения глагол хотеть ? (Разноспрягаемый).

      4. Что объединяет существительные кофе, Уссури, пальто ? (Не-

         склоняемые существительные).

      5. Как пишется слово пол-Архангельска ? (Через дефис).

      6. Какими частями речи могут быть слова дуло, стекло ? (Сущ. и

         глаголами).

      7. Как пишется слово пол-литра ? (Через дефис).

      8. Какой частью речи является слово вооружившись ? ( Деепричас-

         тие).

      9. Кто такой Филипп Федорович Фортунатов ? ( Лингвист, специа-

         лист в области орфографии).

     10. Какой частью речи являются слова сотня, дюжина, трое ? (Сущ.)

     11. Как пишется слово полдня ? (Слитно)
     12. Что вы знаете о В.И.Дале ? (Создатель словаря).

     13. В названии какого дня недели есть удвоенная согласная ? (Суб-

         бота).

     14. Докончите пословицу : "Умел ошибиться ...(сумей и исправить-

         ся).

     15. Как образовалось наречие сейчас ? (Мест.+ Сущ.)

                        Блиц-вопросы для резервной I команды.

                ____________________________________________

      1. Как пишется слово пол-Европы ? (Слитно).

      2. Что значит слово презентация ? (Представление).

      3. Назовите литературное произведение в названии которого есть

         местоимение. (Кто виноват. Я вижу солнце).

      4. Как пишется слово пол- луковицы ? ( Через дефис).

      5. Какими частями речи могут быть слова жгут, стих? (Существи-

         тельными и глаголами.)

      6. Какой часть речи являются слова вполоборота, ничком ? (Наре-

         чия).

      7. Определите спряжение глагола брить. ( I спр.)

      8. Назовите антоним к слову ВСЕ . (Никто).

      9. Докончите пословицу "Мир строит, а... (война разрушает).

     10. Что означает фразеологизм сломя голову ? (Быстро).

                 Блиц-вопросы для резервной II команды.

             ______________________________________________

      1. Что означает слово шлягер ? (Популярная песня, мелодия).

      2. Назовите произведение, в названии которого встречаются анто-

         нимы ? (Война и мир. Толстый и тонкий.)

      3. Какими частями речи могут быть слова грузило, точило ? (Су-

         ществительными и глаголами).

      4. Как пишется слово пол-Астрахани ? (Через дефис).

      5. Определите спряжение глагола стелить. (I спр.)

      6. Как пишется слово полстакана ? (Слитно).

      7. Назовите антоним к слову прежде. (Потом).

      8. Как пишется слово пол-ложки ? (Через дефис ).

      9. Что означает фразеологизм "Без задних ног"? (Быстро).

     10. Докончите пословицу "Любишь кататься ... (люби и саночки

         возить).

